

# MAGYARSÁG

## POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap, hétfőn és ünnep után is.

Előfizetési árak:

Helyben egy hónapra 1 kor.,  
negyedévre 3, fél évre 6,  
egész évre 12 kor.

Vidéken: egy hónapra 1 kor.  
20 fill., 1/4 évre 3 kor. 60 fill.,  
1/2 évre 7 kor., 1 évre 14 kor.

Egyes szám ára 4 fillér (2 kr.).

Főszerkesztő: BARTÓK LAJOS.

Felelős szerkesztő: ÉRCSOKALYI FÉNYES LÁSZLÓ.

Kiadótulajdonos:

WERBŐCZY KÖNYVNYOMDA R.-TÁRSASÁG.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: IV. ker., Vármeleg-utca 11-13.

TELEFON.

Apró hirdetések ára: egy szó 2 fill., vastagabb betűvel 4 fill.

Hirdetések nonpareille számítással, díjszabás szerint.

### A nagy árszabályozó.

(A.) A budapesti értéktőzsdének is van szenzációja, még pedig olyan szenzációja, a mely éles világitást vet azokra az üzelmekre, a melyeket ott az árszabályozás ürügye és jele alatt folytatnak. Ha az ilyen üzelmeknek jó eredményük van, akkor nincs az a dicsérő szó, a mely elég hangos lehet a börzének a közgazdasági fellendülést előidéző hatása kellő méltatására, ha pedig rosszul sülnék el az üzelmek, akkor mindjárt meg vannak az okok arra, hogy miért nincs élet a börzén, miért van pangás iparban, kereskedelemben és forgalomban; elmondják, hogy a budapesti börze áldozata az osztrákok és a németek áskálódásainak, a kik ellenségei mindennek, a mi magyar, vagy magyar eredetű. Azt állítják, hogy a német és osztrák börzék visszaküldték a magyar értékeket, csak hogy tönkre tegyék a magyar ipar és kereskedelem érdekeit védelmező pénzügyi világot.

A budapesti börze, igaz, nem olyan forgalmu, mint a bécsi, vagy a berlini, de a spekulánsok merészségében az ugynevezett árszabályozás műveleteiben való vakmerőségben, a mi börzénk nem áll amazok mögött.

Nem légből kapott, minden alapot nélkülöző agrárius állításokról, nem börzeellenes frázisokról van szó, mert az utolsó négy hét börzetörténetében följegyzett események kézzel foghatólag bizonyítást szolgálnak arra nézve, hogy nálunk a bankárvilág hallatlan elbizakodottsága és minden üzelmekre kész spekuláns hajlama mitsem gondol a becsületes iparral, a vergődő kereskedelemmel és a tiszta árszabályozási ügylet menetével.

Nem maradunk adósok a bizonyítással.

Már tizennégy nappal ezelőtt volt alkalmunk rámutatni arra, hogy a börzén va-

lami nagy akcióra készülnek; megmondottuk, hogy a tulspekuláció következtében beállott árhanyatlás csak a bankárvilág, a nagyspekulánsok machinációja, a melylyel egy hatalmas érvágást fognak elkövetni.

Igazunk volt s a teljes igazság most került napfényre. Azt írják a lapok, hogy a báró Schossberger S. és fia cég egyik tagja, Schossberger Ferdinánd báró, állítólag kilépett a cégből, mert óriási kötelességekbe bocsátkozott azzal a célzattal, hogy az általa kötött ügyletekkel nagy áremelkedést fog előidézni a börzén.

A »szegény« báró látszólag elspekulálta magát, mert az áremelkedés nem következett be. Voltak nálánál hatalmasabb spekulánsok, a kik az árakat három héten át folyton lefelé szabályozták, úgy, hogy Schossberger Ferdinánd kénytelen volt bevallani tehetetlenségét.

Mikor az értékpapírok, a melyekben Schossberger dolgozott, elérték a lehető legalacsonyabb nívót, megjelentek a nagy árszabályozók s mintha meg akarták volna menteni a csalódott bárót, ki nyilatkoztatták, hogy ők átveszik azokat az értékpapírokat.

Meg is cselekedtek. Átvettek 60.000 darab osztrák-magyar államvasuti részvényt, 45.000 drb magyar hitelbank-részvényt és 35.000 osztrák hitel-részvényt, mindössze kerek százmillió korona értékben, a melyekre Schossberger Ferdinánd már mintegy hatmillió differenciával tartozott.

Az üzlet sikerült. Alig, hogy megkezdődött a »mentési művelet«, a börzén az alacsony nívóra került papírok hatalmasan emelkedtek, annyira, hogy egy nap alatt behozták a hatmillió differenciát. Meg van mentve a börze becsülete, semmi baja Schossberger bárónak s a nagy bankok, a melyek e műveletben segédkeztek, jó üzletet csinálnak; most

ők diktálhatják az árakat egy jó ideig megint.

Csodálatos világot élünk. A hová csak eljutunk, panaszoikat és jajszavakat hallunk a nagy pénztelenség, a minden téren észlelhető üzleti pangásról és ime, a bankok hamarosan összehoztak százmillió koronát a spekuláció számára, akkor, a mikor arról van szó, hogy a bankok nem adnak senkinek sem kölcsönt, mert a hitelkötvényeket elhelyezni nem tudják.

Igaz tehát, hogy egyik holló nem vájja ki a másiknak szemét, — a börzén is úgy van a hatalmasok közt, mert a börze, a termelő-társadalom rovására, a spekulánsok érdekeit szolgálja.

És kisült még egy nagy hazugság, a melylyel huzamosabb ideig csalták a világot, hogy tudnillik Bécs és Berlin a budapesti börze megromtói. Ez nem igaz, mert Bécs és Berlin nyomban sietett tegnap a legnagyobb baráti és rokonszenvi érzelmekkel eltelve kezet nyújtani a nagy árszabályozási mentőművelethez. — A börzéknek ugyanis teljesen egyre megy, hogy milyen származásu a spekulációra alkalmas értékpapíros, csak sikerüljön vele jó üzletet csinálni.

Az értéktőzsdén teljesen ugyanaz az eljárás konstataható ezek szerint, mint a gabonatőzsdén, a hol a magyar gazda keserves munkájának eredményei kerülnek a terményspekulánsok megítélésé, árszabályozó művelete alá. A terménytőzsdé nagy árszabályozói, a nagy malmok mesterségesen szorítják le a buza árát, de azért az általuk tetemesen alantabb árakon megvásárolt szerb és román buzából készített lisztet egy fillérrel sem adják olcsóbban, mint a magyar buzából készített lisztet. A nagy malmok egyszerűen spekulálnak a buzával árhanyatlásra, a mikor a gazda mindenáron szállítani kénytelen, mert kötele-

zettségei vannak és áremelkedésre, a mikor az olcsó buza már a kezükben van.

Gazdasági állapotaink igazán szánalmasak, a néphitelviszonyai teljesen megromlottak és a kisipar tönkre megy, a börzén azonban szabályozzák az árakat, tekintet nélkül az általános gazdasági helyzetre.

Megadtuk ime, a le nem tagadható tények alapján, a börze működésének hü képét s a mikor követeljük a börze megrendszabályozását, még nekik áll feljebb s azt mondják, hogy a kik ilyet követelnek, azok megromtói a magyar gazdasági helyzetnek s ellenségei a nagyiparnak s a kereskedelemlennek.

Pedig mégis nekünk van igazunk.

Budapest, július 25.

**Ankét a belügyminisztériumban.** Széll Kálmán miniszterelnök, mint a belügyminisztérium vezetője, legutóbbi rövid budapesti időzése alkalmából intézkedett, hogy a jövő ő folyamán a közigazgatás reformja tárgyában a belügyminisztériumban egy nagyobb szabásu ankét tartassék, melyre meghívják több képviselőt, fő- és alispánt, egyetemi tanárt stb. A miniszterelnök felhívására az értekezleten a községi és körjegyzőket Kuncze Imre fogja képviselni.

**Germanizálás Nyugat-Magyarországon.** A mily nagy az örömünk, ha azt halljuk, hogy némely helyeken az idegenajku lakosság magyarosodik, sokkal nagyobb a felháborodásunk a felett, ha a magyar nyelvű lakosságot erőszakkal germanizálják. Pozsonyból értesülünk, hogy Pozsony és Nyitra vármegyékben a nagy uradalmak sorra mellőzik ügykezelésükben a magyar nyelvet és alkalmazottaik sorában a magyar honpolgárt. Van ott olyan nagyuradalom is, a melynek főerdésze teljesen német. Ennek a főerdésznek a kedvéért az eddig magyarul folyt ügykezelést németté alakították át. És van több ily hitbizományi uradalom, a hol még néhány év előtt magyar volt az ügykezelés, most pedig már teljesen német. Már most azok az emberek, a kik ily uradalmakkal üzleti, vagy más egyéb összeköttetésben állanak, természetesen valamennyien meghódolni kényszerülnek a német szellemnek. E szövetsége-

sok főként a kereskedővilágból kerülnek ki, különösen abból az osztályból, a melynek állandóan nagy házával kellene viselkednie a magyar nemzet iránt, mely nekik polgári jogokat ajándékozott. Ily hatalmas germanizálással szemben a közművelődési egyesületek teljesen közömbösek. Ezen csak a kormány segíthet. Ennek volna kötelessége erőlyesen fellépni e nagyban üzött germanizálás ellen.

### Zavarok Szerbiában.

Budapest, július 25.

Ugy látszik, az idillnek vége és ma már olyan zavarokról szólhatunk, a melyeknek hová fejlődése egyelőre beláthatatlan és kiszámíthatatlan. A mitől az első percztől fogva tartani lehetett, az ma már ténynyé lett. Apa és fiu közt megvan a szakadás, még pedig olyan mértékben, hogy Sándor és Milán együtt és egymás mellett alig fognak még valaha szerepelni. Az apa és fiu ma elkeseredett ellenségek, a kiknek homlok-egyenest ellenkező érdekei magát az országot döntik veszedelembe. Szerbia pedig távolról sincs olyan helyzetben, hogy egy mélyebbre ható rázkódtatást elbirhatna és félő, hogy a mi eddig az ifju király magándolgának, Szerbia leg-sajátosabb belügyének látszott, másoknak, idegen hatalmaknak a beavatkozására is kényszerítő okul fog szolgálni.

A tények, a melyek az elmondottak mellett bizonyítanak, a következők:

Az új kormány, a melyet ma Jovanovics Alexa megalakított, távolról sem olyan „semleges”, mint a milyennek azt a félhivatalos, tehát a sugalmazott táviratok feltüntetni szeretnék. Az új kormányfeje határozott ellensége a király

házassági tervének és az a nyilatkozata, a melyet egy nagy párisi lap tudósítója előtt leplezetlenül tett, magát a tervet felforgatással fenyegeti. Igaz, hogy a proklamáció, a melylyel Sándor király az ő eljegyzését népe tudomására hozta, a kormány ellenjegyzésével már csak azért sem jelenhetett meg, mert Szerbiának abban a pillanatban kormánya nem volt, de viszont igaz és államjogi szempontból megdönthetetlen igazság, hogy egy későbbi kormány egy ilyen személyes jellegű fejedelmi nyilatkozatot nem köteles olyannak tekinteni, a melyet — ha neki nem tesz — saját tényeivel is fedezze. Az új kormánynak tehát módjában van az egész eljegyzési aktust érvénytelennek nyilvánítani.

A hadsereg nem áll az ifju király pártján. Milánnak az emléke sokkal élénkebben él a szerb katonák szívében, mintsem hogy most megtagadná őt csak azért, mert fia az ő távollétét használta fel egy olyan tervének a végrehajtására, a mely nemcsak a trónt ingathatja meg, hanem azt a bizalmat is, a melylyel Európa az ujabban konzolidálnak látszó Szerbia iránt viseltetett. Már pedig Szerbiában, a hol a kormány mindig hatalmi politikát üz, az az ur, a kinek a katonaság engedelmeskedik. Sándor király erőszakot is alkalmazhat, apját el is fogathatja, ha az ő akaratára ellenére visszatér az országba, de ezzel ő maga adja ki a jelszót a forradalomra, a melyre Szerbiában mindig van hajlandóság, mert ott mindig vannak és voltak elégedettek.

E két fontos tény mellett a többi mellékes, de azért a zavar fokozására igen alkalmas. Hogy a helyzet ma milyen, annak hü képét adják alábbi távirataink:

#### Az új kormány.

(Félhivatalos jelentés.)

Belgrád, július 25.

Az új kabinet megalakult és pedig következőképpen: Jovanovics Alekxa, a följebezési törvényszék elnöke — miniszterelnökség és külügy; Popovics Lázár, a semmitöszék elnöke — belügy; Antonovics Nasztasz belügyminiszteriumi osztályfőnök — igazságügy; dr. Popovics Mika volt kereskedelmi miniszteriumi osztályfőnök — pénzügy; Vaszil Milos alvezredes, a király hadsegéde — hadügy; Jovanovics András műszaki vezredes — közmunkaügy; Szpaszics Dusan kereskedelmi miniszteriumi osztályfőnök — kereskedelemügy; Marinkovics Pál ügyvéd — közoktatásügy. Ma egy ukáz jelent meg, a mely a politikai elitteknek kegyelmet ad. Csak azok nem kapnak kegyelmet, a kiknek közvetlen részük volt a Milán király ellen tervezett merényletben.

Belgrád, július 25.

Idevaló hivatalos körökben azt mondják, hogy az új kabinet határozottan semleges jellegű lesz. Két tagja katonatiszt, a többi részben aktív, részben volt hivatalnok. Jovanovics miniszterelnök, a ki a külügyi tárczát is elvállalta, mérsékelt haladóparti ember, a belügyminiszter és a kereskedelmi miniszter liberális. Popovics pénzügyminiszter, a ki évek során át mint osztályfőnök működött Vujics volt pénzügyminiszter mellett, mérsékelt radikális. Az egyes minisztereknek ez a pártállása azonban, úgy mondják, egyáltalán nem nyom a latban.

#### Az új kormány álláspontja.

— Két interviu. —

Belgrád, július 25.

Egy igen előkelő párisi lap levelezőjének alkalma volt Sándor szerb király egyik bizalmas emberével, Jovanovics Alexával, a szerb feljebbviteli törvényszék elnökével — a ki ma az új kabinetet alakította meg —

és Pavlovics Milován tábornokkal beszélgetni.

A beszélgetésekről a következőkben számol be:

Jovanovics Alexa mindenekelőtt a szerb nép hangulatáról nyilatkozott.

— A szerb nép, ugymond, határozottan rosszalja Sándor király elhatározását s azt hiszem, ez az eljegyzés még nagy politikai harcokra és tüntetésekre fog alkalmas adni. A nép azt hangoztatja, hogy nekünk, a király bizalmasainak kötelessége a házasság megakadályozása. S ha ez nekünk nem sikerül, úgy csak erős rendőri fedezet mellett vagy titokban lehet az esküvőt megtartani, mert a nép dühe fékezhetetlenül nagy. Talán még a király életét sem kímélné meg, valamely fanatikus polgárember.

— És mit gondol excellenciád, sikerülni fog-e a királyt tervéről lebeszélni?

— Az most még el sem képzelhető. A király szereti Draga asszonyt s dacból sem mondana le róla. Hiszen az a kijelentése, hogy inkább lemond a trónról, eléggé bizonyítja, hogy lépése nem megfontolt. Én azt hiszem, hogy Sándor királyt idővel sikerül majd lemondásra bírni, ha majd tapasztalni fogja, hogy minő zavart okozott elhatározásával, önkénytelenül is megteszi azt. Megteheti ezt annál is inkább, mert a proklamáció nincs is a miniszterelnök részéről ellenjegyezve. Az új minisztérium érvénytelennek nyilváníthatja ki azt minden perczen. Én azt hiszem, hogy házasság ebből az eljegyzésből nem lesz.

\*

Pavlovics Milován tábornok, a ki a konokban lakik s a királynak legbensőbb tanácsadója, így nyilatkozott:

— Sándor király már ezelőtt egy hónappal közzé akarta tenni a proklamációt, de nem volt alkalma

## A „MAGYARSÁG” TÁRCZAJA.

### A csornai és ihási-i csata.

(Önvédelmi harcunk idejéből.)

— A „Magyarság” eredeti tárczája. —

Írta: Concha Károly.

(Vége.)

III.

A csornai csata sebesültjeit Pápára szállították a hazafiságukért mindig szeretett „mizeri-barátok” (irgalmassok) kórházába. A lakosság, főképpen lelkes hölgyei, bucsujáró-helylyé avatták a szenvedés e tanyáját. Jó bor, kitünő étel, ápolás, részvét, vigasztalás tellett bőven.

Addig a dandár, tisztjeivel együtt, kézzel-kézzel kerültek a marczaltói kastélyban és az ahhoz tartozók lakásában. Milyen mámoros, ragyogó, felejthetetlen napok! Ha bortól nem, az örömtől ittasodott meg mindenki.

A piac közepén egy-egy főtiszt Petőfinek egyik buzditó, vérforraló költeményét osztogatta széjjel a le-

gánység közt. Tanulóból honvéddé avatott fiatal, bajszatlan huszár szavalt a lóhátról a nyomtatott riadót s a hallgatók harsányan ismételték a vers visszatérő vég-sorát.

Dicsőség mámore, hazaszeretet édes melege szállt be a szívekbe: katona és polgár összelelkiztek. A nemrég felszabadult robotos rab-szelga látta, hitte, hogy csakugyan szabad.

Kmetty tábornok e mellett, mint a jó apa, éber szemmel figyelt mindenre. Szigorú és gyakori szemlét tartott az előőrsök fölött. Sejtette: ha veszély nem is, de meglepetés fenyegetheti.

Férfikora virágjában imponáló, kissé telt alakjára még most is élénken emlékezem. Éppen előőrsi szemlén volt a Rába-folyó mentén s a mint a koresmaépület felől a piacra kanyarodott, honvéd ötlött a szemébe, a ki a falubeli szép leányok egyikét mindenáron meg akarta ölelni. A tábornok, jóságos mosolyát el nem fojtható, szigorú hangon feddette a nekibuzdult legényt: A csók önként adva ér valamit,

lopva iztelen portéka. Lesz rád gondom, öcsém. Majd a legközelebbi csatában megvállik, csóktolvajnak vagy-e jobb, vagy az ellenség fegyvere, lova körül is megállod a helyedet. Bocásd el azt a kis virágot, nem a te kalapodra termett bokrétának...

Kmetty már akkor tudta, hogy a következő napon megütözköznek. Puchner hadának visszatéréséről csalhatatlan hírt szerzett. Az elesett Wysst s a hűtlenné vált Üchtritzet meg kellett bosszulnia.

És úgy történt. Másnap riadó verte fel az egész tábornok. A faluban tanyázók egyesültek a két patakocská között táborozókkal s elvonultak Pápa felé: az ihási-i térségre. (Horváth: III. K., 223. l.) Kmetty, noha jó védelmi eszközt találhatott volna a falu házai, pajtái mögött, ám ő nemcsak vitéz katona, de ember is volt; tudta, ha ott marad, ezt a helyet a német izzé-porrá löveti. Puchner diszcsapata, az előre tolt serezsán-banda, tehát kardvágás és lövés nélkül foglalta el a mi honvédeink hűt helyét. Ellenséget nem találva, rá-

rohant a kastélyra, tisztí és cseléd-lakásokra, a padlástól a pinczéig mindent széjelrombolt s a mi könnyen emelhető volt, zsebre vágta, az értékebb holmit pedig társzekérre rakta. Rendesnek nevezett katonáival ő maga tovább haladt Pápa felé — honvédet keresni. Menesztették, utasítása volt: a halottért bosszút állni, az élet kézrekeríteni.

Kmetty az ihási-i pusztán várta négyezer emberrel, tíz ágyuval és két röppentyűvel, míg ellenfele csak hat ágyuval, de tízezer emberrel rendelkezett.

Sík rónaság terül el ott s a látóhatárt Pápa felé csak a Bakony-hegység láncolata zárja el. Csata-küzdelemre termett hely minden irányban.

Az osztrák dandár mintegy fele utján volt már Ihászinak, midőn az egyik major valami halmocskát pillantott meg, föllovagolt rá, hogy a magyar tábor hollétééről tájékozást szerezzen.

E pillanatban eldőrdült a mieink első ágyulövése s az őrnagy lova holtan rogyott össze gazdája alatt.

az államcsíny keresztülvételére. Nem akart miniszterválságot előidézni, mert az országnak akkor nagy szüksége volt a minisztériumra, egy esedékesé vált, lebegő államadóság rendezése miatt. Most sem akarta elfogadni a minisztérium lemondását.

#### Király és miniszterelnök.

Délután 5 órakor kapta kézhez a Gyorgyevics-kabinet lemondókérvényét. 6 órakor idegesen udvari kocsiba vetette magát s a miniszterelnök magánlakására hajtatott, ahol a leghevesebb jelenetek fejlődtek ki a király és miniszterelnök között:

— Ön tehát, elnök ur, nem marad meg?

— Nem, felség!

— És ha parancsolom, még akkor sem?

— *Felséged parancsa egyéni elhatározásom körén belül megszűnik! Felséged nem követelheti tőlem, hogy ily kompromittáló események után az ország felelős miniszterelnöke legyek. Ismételem, hogy a mai naptól kezdve megszünttem felséged szolgálatában lenni, tegyen felséged bármint ez ellen.*

Erre Sándor király szó nélkül sarkon fordult s roppant izgatottságban otthagya Gyorgyevics magánlakását.

#### Az orosz czár távirata.

24-én délfelé az orosz czárnak terjedelmes szövegű chiffrizott távirata érkezett a szerb udvarhoz Sándor király czímére, melyet a legnagyobb titokban tartanak.

— S mi lehet a távirat tartalma?

— Azt nem is sejtem — felelt a tábornok — de mindenesetre igen fontos dolgokat tartalmazhat. Hiszen jól tudom azt is, hogy az eljegyzés előtt sűrű levelezés folyt az orosz udvarral. Hogy mi volt mindennek az oka, azt senki sem sejtí.

Önvédelmi harcunk egész történetében párját ritkító ez az *ágyulövés*, részint távolságánál, másrészt az irányzó fiatalágánál fogva. Alig egy-két hónapos tüzemester bravúrja. A szomszédos községben született s a malomfoki kasznár nevelte honvédővé. Ugy hívták, hogy *Traub Vincze*.

Ez a lövés más irányba terelte az osztrák had tervét, nem követte Kmettyt, hanem befordult jobbra, az Iházitól alig ágyulövésnyire álló *lesházai* pusztai épületeinek védelmére.

Itt és így kezdődött meg az *iházi-i* csata. Emlékét ércszoborral örökítették meg a lelkes pápaiak.

A mieink hatalmas sikerrel tizedelték az ellenséget, tíz ágyuval lövöldözvén őt ellen tizezer németre, mert hatodik tizenkétfontosukat a mi tüzeink már az első félóránál tönkretették. Ez volt az oka, hogy a lovassági és gyalogsági rohamot meg se kísérelték, hanem alkonyat előtt Marczaltőre visszavonultak. Kmettyt nem várták maguk után, nyugodtan foglalhatták

#### Sándor király sürgönye az orosz czárhoz.

Zimony, július 25.

A „Zasztavá“-nak sürgönyzik, hogy Sándor király eljegyzését táviratilag közölte az orosz czárral s fel is kérte őt a násznagyi tiszt elvállalására. Minden ellenkező hírrel szemben állithatom, hogy válasz még ez ideig nem érkezett.

#### A király s a hadsereg.

Belgrád, július 26.

A legnagyobb baj, hogy a király a hadseregére nem támaszkodhatik föltétlenül. A katonaság vezetői személyes jóbarátai s bajtársai Milán királynak. A hadsereg maga pedig bálványozza főparancsnokát. Ennek tudatában Sándor ma reggel a hadügyminiszter útján a palotába hivatva a belgrádi helyőrség összes tisztjeit. Mintegy 500 tényleges állományú és nyugalmazott katonatiszt jelent meg a Konak tróntermében. Kilencz órakor dél-élt megjelent a király s *Gyukics*, rangban legidősebb tábornok jelenlétének vétele után Sándor király így szólt az egybegyűltekhez:

„Uraim! Figyelmeztetem önöket esküjökre, melyet nekem, mint királyuknak tettek.“

Ezt az esküt Sándor király most szóról-szóra felolvasta, majd így folytatta:

„Értesültem, hogy a tisztikar körében többen úgy vélekednek, hogy vonjam vissza a házasságomra vonatkozó proklamációt, mivel ezt atyám, Milán, ellenzi. Azt is hallom, hogy kétségek merültek fel egészségi állapotom iránt *(erre egy kézmozdulattal fejére mutatott)*. Ezért közlöm önökkel, hogy bármily nagy hálával is viseltetem atyám iránt, kinek elvülhetetlen érdemeit senkinek sem szabad elfelejteni, én tántoríthatatlanul ragaszkodom házasságomhoz, abba senkinek beleszólását, vagy beleavatkozását nem tűröm (és elvárom önöktől is, hogy megmásíthatatlan elhatározásomat az engem megillető engedelmességgel veszik tudomásul. Ez óhajom, ez parancsom“.

A király erőteljes, szinte haragos beszéde mély benyomást keltett a

jelenvoltakra. A király szavainak elhangzása után néhány pillanatra valaki elkiáltotta magát: *Zsivió!* A trónterem erre háromszoros zsiviótól hangzott vissza. Az egész fogadtatás mindössze husz perczig tartott.

A király energikus hangja mindenkinél feltűnt s azt városszerte kommentálják. Hogy azonban ennek a beszédnek meg lesz-e kívánt hatása, legalább is kétséges. Nem marad tehát más hátra, mint az egész tisztikarnak alapos „purifikációja“. S ez tervbe is van véve, úgy, hogy a legközelebbi időben tömeges nyugdíjaztatásokra s új kinevezésekre számíthatunk. Ezeknél a személyi változásoknál a mérsékelt radikálisok fognak különösen nagy szerepet játszani.

Sándor király frappáló elhatározásának legsajnosabb következménye az, hogy tönkreteszi a legutóbbi évek paczifikálási kísérletének eredményeit. Hiába igyekezett a szerb udvar tüzzel-vassal kipurisztítani a radikálisokat, hiába vetették őket a legsötétebb börtön fenekére. Börtönüknek zárja fölpattant, sőt nemsokára a legmagasabb államhivatalokba kerülnek. Sándor királylyal is megesezt, a mi apjával 1889-ben, hogy a dinasztia legnagyobb ellenségeinek, a radikálisoknak karjaiba vetik magukat.

#### Mit tervez Milán?

Belgrád, július 25.

Milán királyt Belgrádba várják. Megérkezése adná meg a krízis döntő fordulát. Hogy mit akar tenni Milán Belgrádban, azt senki sem tudja. Ő maga nagyon is zárkóztan élt Bécsben, bizalmas emberei pedig szintén állig begombolkoznak. A fővárosban elterjedt hírek pedig ellenőrizhetetlenek s annyira rémeser hangzanak, hogy alig lehet nekik hitelt adni. Nem beszélnek kevesebbről, mint hogy Milán királyt ismét kiskorunak akarja kinyilatkoztatni s magát régensnek proklamálni. A kérdésnek ilyen megoldása azonban annál kevésbé hihető, mert igen könnyen idegen diplomáciai intervencziót tenne lehetségessé. Kétségtelen azonban, hogy az apa s fia közötti nem valami épületes harc, a mely eddig is elég elkeseredetten folyt,

Puchner tábornok, a bécsi kamarilla és a Hofkriegsgericht által főképpen Üchtritz alezredek elfogatására dirigált katonai eszköz, se a hájszoltat el nem foghatta, se Kmettyt meg nem verte, még kevésbbé boszulta meg a hozzánk átérni szándékozó Wyss generális halálát. Mert ellentállást nem tanúsított, Marczaltő is épen maradt, csupán a kastély és a hozzátartozó épületek jutottak szabad zsákmányra, három napig dúlt. rabolt benne a katonai hatalom fékevesztett dübe.

A mi ezután következett, gyászos befejezésű önvédelmi harcunk lapjaira van felírva: Amade Dominika grófnőt, Üchtritz Emil báró alezredek hitvesét elfogták s egyideig Kossuth feleségével és gyermekeivel tartották rabul a pozsonyi várban. Férje szerencsésen elmenekült s életét a poroszországi gebhardsdorfi birtokán végezte be.

És a kis Marczaltő? maradt mindvégig, az abszolutizmus összeomlásáig zsandár, katona, titkos kém figyelmének állandó objektuma.

az exkirály megérkezésével érné el tetőpontját. Az ország intelligenciája e harcban az öreg király mellé áll s Sándor legbizalmasabb emberei egymásután lemondanak s javarészt a külföldre is utaznak. Ma adta be lemondását Konsztantinovics ezredes, a király főudvarmestere s rokona, meg Michl dr. udvari orvos.

Zágráb, július 25.

A „Narodne Novine“ jelenti: Milánnak bizalmasan értésére adták, hogy ez idő szerint ne jöjjön Belgrádba. Két magasrangú hivatalnok Milán elé utazott, hogy a házasságról értesítsék őt.

#### Az amnesztia.

— Félhivatalos jelentés. —

Belgrád, július 25.

A *Magy. Táv. Iroda* jelenti Belgrádból:

Hire jár, hogy a király eljegyzése alkalmából adott amnesztival a következőknek büntetését fogják elengedni, illetőleg leszállítani:

*Nikolics* Vljako nyugalmazott ezredes, *Kovacsevics* Péter volt városi tisztviselő, *Dimics* Mihály kereskedő és *Urosevics* Antal bukaresti szállodatulajdonos büntetését, kiket a statáriális törvényszék felségsértés miatt 20 évi sulyos, láncban töltendő börtönre ítélte, *leszállították* 10 évi fogságra bilincsek nélkül. *Gyrics* Milán és *Protics* Sztóján főpapoknak, *Zsivkovic* Ljubának, az „Odjek“ volt szerkesztőjének, *Novakovic* Gyko ügyvédnek, *Milenkovic* Radonicsnak és *Krezovic* Demeternek, valamint *Pavicevics* Iván nyugalmazott főhadnagynak büntetését, a kiket ugyancsak 20 évi, láncokban töltendő sulyos börtönre ítéltek, 8 évi lánc nélküli fogságra *szállították* le. *Tausánovic* Kosztának, az iparbank volt igazgatójának, a statáriális törvényszék által résmért 9 évi börtönbüntetését *elengedték* s a törvényszék által részvényhamisítások miatt kiszabott büntetését 3 évi fogságra változtatták. *Szátics*, és *Pavics* tanár, *Vasnick* Milenko dr., *Markovic* Milán, *Markovic* Róza, *Pavlovics* tanár, valamint mindazok, a kiket a statáriális törvényszék fogságbüntetéssel sújtott, továbbá a kiket a rendes bíróság politikai vagy sajtóvétségeikért elítélte, azonnal *szabadon bocsátották*.

#### Háboru Kinában.

Az a távirat, a melyet az orosz hadtestek parancsnoka a tien-csini eseményekről ma közzétesz, megmagyarázza indító okát Kína engedékenységének. A csapatok — mondja a távirat — mindenütt győzedelmeskedtek és áttörték a kínai véderők sorait.

Azon londoni jelentések, melyek a követek megmenekülését és Tien-Csinbe vonulását adják tudtul, eddig még nem nyertek megerősítést és bár mindenütt nagy örömet keltettek, némelyek mégis kételkedve fogadják a hírek hitelességét. Az, hogy a követek szabadlábba lennének, semmi esetre sem hihető el s a kínai hatalmak minden energiája oda terjed, hogy a császárnőnél élelmet eszközöljenek ki részükre. Ez csak másodsorban jöhet tekintetbe, mert némelyek azt hiszik, hogy a követeket Tien-Csinben akarják tartani az esetre, ha az európai hatalmakkal a tárgyalás megkezdődnek, ők is jelen lehessenek.

Kevésbé megnyugtató Li-Hung-Csang al-király azon nyilatkozata, melyet a „Times“ sanghaji levelezője előtt e hó 23-án tett. „Ha a mandzsu-párt — mondta az ősz alkirály — közbejárt volna a követek meggyilkolásánál — úgy ő semmi körülmények között sem hajlandó a nagyhatalmakkal folytatandó tárgyalásokat vezetni.“ Li-Hung-Csang, mint ismeretes, eddig mindig ilyen határozottan nyilatkozott a követek életbenlétéről. Ha Li-Hung-Csang-ot is félrevezették volna, úgy Kína az európaiak részéről a legborzasztóbb mézárásokra lehet elkészülve. Li-Hung-Csang fenti kijelentése, mely szerint, hogy ha a követek meggyilkolása mégis bebizonyosodnék, nem fogja a tárgyalások vezetését megakadályozni, meglehetősen rossz benyomást tett a kínaiakra, valamint az európai diplomáciára.

A kínai császárnak Loubet elnök-höz intézett és táviratilag elküldött levelét az elnök ma megkapta. Választ a párisi kínai követség még nem nyert s azt hiszik, hogy azt minisztertanács fogja megállapítani. A levél szövege némileg hasonlít azon jegyzék szövegéhez, melyet Mac Kinley, az Egyesült-Államok elnöke kapott.

Egy éjjel érkezett táviratunk szerint ő felsége visszarendelte Czikann báró osztrák-magyar kínai követet Pekingbe, mire a követ ma Pólába utazott, a honnan holnap visszaindul Kinába.

Távirataink a következők:

**Junglu és a követek**

Pétervár, július 25.

Az idevaló kínai követség arra a táviratra, a melyet e hónap 19-ikén Juansikai alkirályhoz és Senghez in tézett, ma reggel a cungli-jámentől a következő távirati választ kapta: Julius 18-án a cungli-jámen parancsára egy hivatalnok meglátogatta az idegen követeket és mindnyájukat épen és egészségben találta. Junglu elrendelte, hogy valamennyi követséget lásák el élelmiszerekkel és mindennel, a mire szükségük van s azt indítványozta, hogy az idegeneket addig is, a míg Pekingben teljesen helyre nem áll a nyugalom, kínai csapatok oltalma alatt Tien-Csinbe vigyék, a hol semmi veszedelem sem fenyegetné őket.

**Betegség az idegenek között.**

London, július 25.

A Daily Telegraphnak jelentik Tokióból 23-iki kelettel, hogy az 1895-ben szervezett vasuti zászlóalj egy kuli-csapatával és tüzérséggel Kinába ment. — A Standardnak jelentik Csifuból 23-iki kelettel: Pekingből ideérkezett és július 10-éről keletkezett jelentés szerint az angol követségen levő idegeneket sürgősen föl kell szabadítani. Betegség pusztít közöttük. A kínaiak meg egyre ostromolják őket. A Times-nek jelentik Honkongból 23-iki kelettel: Mielőtt Li-Hung-Csang északra utazott, visszavonta azt a parancsot, hogy a fekete-zászlósok Pekingbe menjenek. A fekete-zászlósok most Kantonon kívül táboroznak és a helyettes-alkirály ügyel föl rájuk, a ki felelősséget vállalt a telepéken levő idegenek biztonságáért.

**Li-Hung-Csang nyilatkozata.**

London, jul. 25.

A „Times“-nak jelentik sanghaji levelezője 21-iki kelettel, hogy Li-Hung-Csanggal beszélgetett, a ki kijelen-

tette előtte, hogy ha a mandzsu-párt csakugyan meggyilkolta a követeket, **semmi szin alatt sem vállalná el a tárgyalások vezetését.** Li-Hung-Csang szerint a cungli-jámennek most az a szándéka, hogy megkéri a császárnét, hogy elsőbbsen is élelmiszert küldjön a követeknek, azután pedig gondoskodjék róla, hogy a követeket egy tábornok kíséretében Tien-Csinbe küldjék. Pekingben megszűnt a harc s az idegen csapatok a Juho-hídtól délre, Tungfuzsiang csapatai pedig a hídtól északra állanak. A tervezett tárgyalások alapjáról azt mondta Li-Hung-Csang, hogy Kína mai pénzügyi helyzetében nem fizethet kárterítést, területátengedést pedig a nép nem engedne meg. Szerinte a hatalmaknak bele kellene egyezniük abba, hogy megigérik a közigazgatás reformálását és elmozdítták a mostani válságot felelős hivatalnokokat. Ugyanennek a lapnak jelentése szerint Li-Hung-Csangnak egy bizalmas embere kijelentette, hogy **Li-Hung-Csang addig nem megy Pekingbe, míg meg nem győződik róla, hogy a császárné most már belátja az eddig követett politika balgaságát és fölismerte a mai helyzet következményeit.**

**Mac Kinley a császárhoz.**

Washington, július 25.

Az az üzenet, a melyet a kínai császár Mac Kinley elnöknek küldött, nagyjából ugyanazt mondja, mint a német császárhoz intézett üzenet. Mac Kinley tegnap ezt válaszolta a kínai császár üzenetére:

Örömmel értesülök, hogy felséged elismeri, hogy az amerikai kormány és az amerikai nemzet nem akar egyebet Kinától, mint a mi jogos és méltányos. A csapatokat partra szállítottuk, hogy a követségeket megszabadítsuk és a szerződéses jogok alapján megvédjük a Kinában tartózkodó amerikaiak életét és vagyonát. Felsőged leveléből kitűnik, hogy azok a rosszindulatu emberek, a kik a német követet meggyilkolták és a többi pekingsi követet ostromolták, fölláztak a császári hatóságok ellen. Ha így áll a dolog, kérem felséged kormányát, **jelentse ki nyilvánosan, hogy az idegen követek élnek-e még és milyen helyzetben vannak; a diplomatáknak azonnal engedje meg, hogy szabadon érintkezzenek kormányaikkal és háritsanak el minden veszedelmet, a mely életüket és szabadságukat fenyegeti és utasítsák a kínai császári hatóságokat, hogy a fölmentő sereggel összeköttetésbe lépjenek és közremunkálkodjanak velük az idegenek védelmére és a rend helyreállítására.** Ha ezt a három pontot teljesítik, azt hiszem, semmi sem fogja akadályozni a legutóbbi zavargásokból folyó összes kérdések barátságos elintézését. **Amerika barátságos jó szolgálatait, a többi hatalmasság beleegyezésével, szívesen fogja rendelkezésére bocsátani felségednek.**

**A követek megmenekültek.**

Páris, július 25.

A párisi lapok csak részben tartják megnyugtatónak a sanghaji francia konzulnak azt a táviratát, a mely szerint Li-Hung-Csang megígérte, hogy Rehon francia követnek nemsokára módjában lesz táviratot küldeni kormányának. **A Figaro megjegyzi, hogy ha a pekingsi követek Tien-Csinbe készülnek menni, bizonyára hírt adhattak volna már magukról.**

Róma, július 25.

Renzis londoni nagykövettől mult éjjel távirat érkezett, a mely szerint alapon lehet remélni, hogy a pekingsi diplomaták nemsokára visszanyerik szabadságukat. Az itteni kormánykörök is azt hiszik, hogy a kínai kormány csak azért tartotta eddig vissza az idegen diplomatákat, hogy kedvezőbb békefeltételeket csikarjon ki a hatalmaktól.

Washington, július 25.

Tien-Csinbe e hó 21-én egy július 4-ikén kelt, Conger aláírásával elátott híradás érkezett, a mely azt mondja: Két hétig ostromoltak bennünket az angol követségen. Nagy a veszély, hogy a kínai katonák általános gyilkolásra készülnek; a kínaiak a követségeket napról-napra ágyazzák. A felmentő-seregnek, ha egyáltalán jön, mihamarabb meg kell érkeznie.

**Követünk visszaküldése Kinába.**

Bécs, július 25.

A király magához hívatta Czikann báró kínai követet és szigorúan megparancsolta neki, hogy azonnal utazzék vissza Pekingbe, mert ily zavaros időben nem engedhető meg, hogy a követ ne a háboru színterén tartózkodjék. **Czikann báró azonnal Pólába indult és onnan Kinába utazik.**

**A kínai császár Lenbet elnökhöz.**

Páris, július 25.

A kínai császárnak Loubet elnökhöz intézett, a sangtung kormányzó által e hó 19-én táviratilag elküldött levél a következőleg hangzik:

„Kinát az Ön tiszteletreméltó országával néhány év óta a barátság kötelékei fűzik egybe. Mindazon ügyek, melyek a Kuang-Si és Junan melletti határra vonatkoztak, barátságos uton tárgyalattak és szabályoztattak. Semmiféle vitás kérdés nem forog fenn közöttünk. A legutóbbi időben a lakosság és a keresztények közt kitört ellenségeskedést a nép lázadó elemei fosztogatásokra használták fel, melyeknek az volt a következménye, hogy az idegen nemzetek az udvart azzal gyanúsították, hogy a népet és a keresztényeket elleni gyűlölködést pártfogolja. Azóta történt a támadás a takui erődök ellen és azoknak elfoglalása, a melyet katonai akció és véres események követtek, a mi által a helyzet mind bonyodalmasabbá és veszélyesebbé vált. Minthogy az a véleményünk, hogy Kinának a külföldhöz való nemzetközi viszonyaiban az ön tiszteletreméltó nemzete a legbarátságosabb viszonyt tartja fenn Kinával és Kína a jelen körülmények közt odajut, hogy az egész világ haragját magára vonta, csak az ön tiszteletreméltó nemzetének támogatása marad fenn, melyre ama törekvés közben, hogy a nehézségeket eloszlássuk és a bonyodalmat megoldjuk, számítanunk lehet. Ezért teljes őszinteséggel megnyilatkozunk ön előtt, kitarjuk ön előtt legbensőbb érzelmeinket és bizalommal intézzük önhöz ezt a levelet, abban a reményben, hogy ön fog találni utat és módot, hogy a dolgok rendbe jöjjenek és hogy meg fogja ragadni a kezdeményezést, hogy a jelen helyzet megváltozzék. Együttal kérjük önt, legyen olyan jó és adjon nekünk jóindulatu választ, melyet — nem tagadhatjuk — aggodó nyugtalansággal várunk.“

**A boxerek üldözése.**

London, július 25.

A Reuter-ügynökség jelentik Tien-Csinből e hó 19-iki kelettel: Itt azt hiszik, hogy a szövetségesek az előnyomulást valószínűleg elöb megke-

dik, mint a hogy eredetileg tervezték, úgy lehet, hogy már e hó végén. A szomszédos területekről ideérkezett kínaiak jelentik, hogy a császári csapatok öldösik a boxereket, a hol csak előkapják őket, mivel, mint mondják, a boxerek csábították őket arra, hogy a reménytelen harcot megkezdjék.

**A vasutak ügye.**

London, július 25.

A Reuter-ügynökség jelentik Tien-Csinből e hó 21-éről: Seymour tenger-nagy határozottan ellens van annak, hogy az oroszoknak megengedjék, hogy a vasutat Tien-Csinen innen ismét helyreállítsák, mert abban a nézetben van, hogy ezt az angoloknak kellene átvenniök.

**Oroszország.**

Pétervár, július 25.

A vezérkar véleménye szerint a Charbin és Telin közti vasuti vonalon levő védőrség kínos helyzetben van. Eddig nem érkeztek róla biztos hírek, csak annyit tudni, hogy nők, gyermekek és munkások Charbinba menekültek, a hol Jugovics főmérnök és Gerugros tábornok tartózkodnak. A veszély annál komolyabbnak látszik, mert már június végén a 200 főnyi különítményt vagy 15 ezer főnyi tüzérséggel ellátott banda fenyegette. Attól tartanak, hogy a különítmény elpusztult, vagy legalább igen nagy veszteségeket szenvedett, mert nem érkeztek róla hírek.

**TÁVIRATOK.**

**Háboru Dél-Afrikában.**

London, július 25.

A Daily News jelentik Lourenco-Mauquezből, hogy Lombardot, a kumati-poorti búrok parancsnokát Szváziföld határán egy angol őrjárat megölte.

A Times jelentik Watervaalból 23-iki kelettel:

Clery tábornok ma előrenyomult Watervaal felé. Az angolok balszárnnyán csatározás volt tekintélyesszámu búr csapattal. Fokvárosból jelentik a lapok tegnapi kelettel, hogy a carringtoni és rhodeziai tábori csapat tegnap megtámadta a búrok hadállását a Selons-folyónál és heves harc után rohammal bevette a táborn. Az angolok vesztesége 4 halott és 19 sebesült volt. A búrok vesztesége nagy volt.

London, július 25.

A Reuter-ügynökség jelentik Bronkurtspuitból tegnapi kelettel: Most általános előnyomulás van folyamatosan kelet felé. French tábornok két dandárral délen, Polkarew a centrumon és Mahon ezredes északon nyomul előre. Egy hadoszlop csaknem ellentállás nélkül érkezett ide.

London, július 25.

Roberts lord jelentik a bander-merivei vasuti állomásról 24-iki kelettel: A vasuti és távirati összeköttetés ismét helyreállt. Azon a segédvonaton, a melyet az ellenség Roodval mellett elfogott, két tiszt és 200 walesi lövész volt, a kik valószínűleg fogságba estek.

London, július 25.

Az alsóháznak ülésén Lawson a háborura vonatkozó egész politikát elhibázottnak jelentette ki. Chamberlain gyarmatügyi államtitkár örömmel várja a ház ítéletét. A kormány azt tartja, hogy a háboru épp oly elkerülhetetlen volt,



mind a Vidéki Hírlapírók Szövetségének az alelnöke is.

**Gyémántmise.** Uj-Szent-Annán a hó 26-án érdekes ünnepe lesz. Orth József esperes üli meg első miséjének 60 éves évfordulóját. Az ősz papot hívei lelkes ovációban fogják részécsíteni.

**Tizenhat esztendő barna kis lány...** A nóta szerint a tizenhat esztendő barna kis lány, a regiment után sőtál. Szűcs Erzsébet tizenhat éves szobaleány is azt cselekedte és beleszeretett egy bakakáplárba, a ki azonban — valószínűleg jó vacsorákat osztogató szakácsnő kedvéért — hűtlenül elhagyta őt. Ez annyira elkésértette a leányt, hogy ma délután egy óraker a várház-téri hidról a Dunába ugrott. A hajósok azonban szerencsére kimentették és a mentők súlyosan sérült állapotban a Rókus-kórházba vitték.

**Tilos a házalás.** Turkeve város közönsége eltiltotta a hatósága területén a házaló kereskedést. A kereskedelmi miniszter jóváhagyta ezt a rendelkezést s ma körrendeletben adja tudtára a törvényhatóságnak, — így a székesfővárosnak is — hogy ezentul Turkeven tilos a házalás.

**Szerencsétlenség a viharágyuval.** Kutjevóban két ember esett a vigyázatlanság áldozatául. A viharágyuknál alkalmazott emberek dobányoztak és egy szikra a lóporra esett, a mely felrobbant. Egy ember meghalt, egy másik pedig oly súlyosan sebesült meg, hogy életbenmaradása kétséges.

**Szájpadlás nélküli fogak** feleslegessé teszik az inylemez használatát. A szájban semmi kellemetlenséget nem okoz. Speciális készítője **Wellner Gyula**, lakik **Epesten, Andrásy-ut 28. szám.** Műveleit jóállás mellett készíti.

**IRODALOM, MŰVÉSZET.**

**A gödöllői Erzsébet-szoborról** azt írja a *Magyarország*, hogy Zala György, a kit a szobor elkészítésével megbíztak, e napokban azzal lepte meg a szobor-bizottságot, hogy a szobrot csak a jövő őszre készítheti el és külföldi gyárban akarja megöntetni, a miért is elvonták tőle a megbízatást. E hírrel szemben Zala György most oda nyilatkozik, hogy ő a szobrot egy másik, de magyar öntődében akarja megöntetni, egyébként beismeri, hogy — egyéb elfoglaltsága következtében — a szobrot a jövő tavasz előtt nem tudja elkészíteni. A czáfolat tehát megerősítette a hírnek.

**Egy elmaradt vendég szereplés.** Márkus Emilia legutóbb Pozsonyban járt, hogy Relle szintársulatánál vendég szerepeljen. Relle igazgató úgy állapodott meg a művésznővel, hogy az est *tiszta jövedelmében* osztozik. Ezt a tiszta jövedelmet azonban Relle utólagosan úgy értelmezte, hogy a napi bevételből nemcsak a magyar, hanem a német társulatának és egyéb személyzetének egy napra eső gázsiját és a többi kiadást is levonja és a maradékot felezi meg. Így tett Ujházival is, a ki ily módon második fellépéért *kilence forintot* kapott s a ki ezért többé fel se lépett. Relle Márkus Emiliával is így akart cselekedni és ezért a művésznőnek a tegnap estére hirdett fellépése elmaradt. A művészet dualizmusa így mondott csődöt Pozsonyban

**TÖRVÉNYSZÉK.**

**§ Háberu a Zion-egyletben.** Negy megütközést keltett a Zion-egylet tagjai között Kalmár Lajos egyleti tagnak a legutóbbi közgyűlésen tett leleplezése. Hosszabb beszédben szemére vetette az igazgatóságnak, hogy az egylet vagyonát maga emészteti fel kezelési költségekre. Schlesinger Ignác ügyvezető igazgatót pedig azzal vádolta, hogy Antal Emilt, az előbbi igazgatót, csak azért turta ki állásából, hogy ezt maga foglalhassa el. — A nyilvánosan elhangzott rágalmak megtorlása végett Kalmár ellen rágalmazási pört indított Schlesinger igazgató. Ezt az ügyet ma tárgyalta a büntető bíróságnál Kürthi dr. albiró. A tárgyaláson a vádlott kijelentette, hogy kész állításait beigazolni. Erre azonban nem került a sor, mert a panaszos, megtudva azt, hogy az adatokat a vádlott Kalmár Lajos az előbbi igazgatótól, Antal Emiltől kapta, visszavonta panaszát, mire a tárgyaló bíró a további eljárást beszüntette. Furcsa állapotok lehetnek a Zion-egyletben, ha ilyen támadást megtorlás nélkül hagynak...

**SPORT.**

**Kottingbrunni versenyek.**

— III. nap. —

A harmadik nap legjobban dotált versenye, a *Rétévesek nagy handicapje*, a melyre 18 ló van nevezve. Legjobban állanak sulyban *Honleány, Kozma-öcsöcsé és Akárhogy*. A felsoroltak közül mi *Honleány* győzelmében bizunk, helyre *Lotti* és *Kozma-öcsöcsé* jöhet, meglepetést *Akárhogy* okozhat.

Jelöltjeink a következők:

- I. Hg. Auersperg-istálló, Dréher-istálló.
- II. Györgytallér, Wundermadl.
- III. Honleány, Lotti, Akárhogy.
- IV. Dauseuse, A. B. C.
- V. Or-dur, Iliis.
- VI. Dominik, Thekla.
- VII. Hamlet, Ritka II.

**KÖZGAZDASÁG.**

**Budapesti gabonatözsde.**

Csekély forgalom mellett 5-7 fillérrel magasabb árakat fizettek jó magyar búzáért, habár a nagy malmok igen tartózkodóan viselkednek. 17.000 mm. buza kelt el, melyből 1500 mm. új, 3500 mm. szerb buza esik. A legmagasabb ár 7.82, a legalacsonyabb 6.90 korona volt. Egyéb gabonaneműek közül több tétel új rozs kelt el 6.52-6.65 koronáért, ó-zab 5.15-5.45 koronáért.

4 és fél óraker a következők voltak a záróárfolyamok:

Buza 1900. okt.-re	7.76-0.—
Rozs 1900. okt.-re	6.78-6.79
Zab 1900. okt.-re	5.20-5.20
Tengeri aug.-ra	6.01-6.03
Tengeri májusra	4.87-4.88

**Budapesti értéktözsde.**

Az előtözsde meglehetősen szilárd irányzattal nyílt meg. Később azonban a forgalomba került értékek kedvtelen bangalattal zárultak. Az üzlet mérsékelt maradt. Valuták és ércváltók változatlanok. A ma végbement ultimo prolongáció gyors, sima és olcsó elintéztést nyert

A 4 órai záratkor maradt:

Osztrák hitelrészvény	671.50
Magyar hitelrészvény	692.—
Leszámitoló	453.—
Rimamurányi vasmű	518.—
Osztrák-magyar-államvasut	661.—
Közuti-vasut	606.—
Villamos városi vasut	290.—

**Állatvásár.**

**Kőbányai sertésplacoz.** Julius 25. Magyar elsőrendű: Óreg nehéz (páronkint 400 kgron felüli sulyban) 90-91 fillér. Fialat nehéz (páronkint 320 kgron felüli sulyban) 93-94 fillér. Fialat közép (páronkint 251-320 klg.) 92-93 fillér. Fialat könnyű (páronkint 250 klg-ig terjedő sulyban) 93-94 fillér. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 kgron felüli sulyban) 93-94 fillér. Közép (páronkint 240-260 kgr. sulyban) 92-94 fillér. Könnyű (páronkint 240 klg-ig terjedő sulyban) 93-94 fillér. A sertésüzlet irányzata: lanyha.

**REGÉNYCSARNOK.**

**A szédelőgök.**

— Egy csodálatos történet. —

Irtá: **Vacano E. M.** (13)

(Folytatás.)

Felemelte a levegőbe a gazdag milomosts a következő rövid beszédet tartotta neki: „Kedves barátom, ha most azzennal nem ir alá nekem egy váltót néhány ezer Louisdorrról, soha többé nem teszem el a földre”. Rothschild remegve írta alá a levegőben az elébe tartott váltó-ürlapot, mire barátunk ismét letette a földre s a pénzeszsák el kezdett kiabálni: a váltó nem érvényes! Charles Ernest a megszokott kedélyével nevetve szólt a megrémült emberhez:

— Nincs is reá szükségem, csak valami hirre volt szükségem az újságok számára. — Charles Ernest, mint látják, a művészetek leghasználhatóbbikát bírja tulajdonul: az erő művészetét.

— Éljen az új Herkules! — kiáltottak mindenfelől. Charles Ernest meghajította magát s aztán megfogva a társaság két legkövérebb férfitagját s labdázni kezdett velük a levegőben. Ez természetesen növelte a hatást. Zugó tapsviharral honorálták mutatványait, mire ő ismételtén meghajítva magát, leült nevető szöke neje mellé.

Mr. Turtle egy szép termetű, gyönyörű arcú férfihoz fordulva, így szólott a közönséghez:

— Voilá Monsieur Alberti Strakay, a világhírű tánczművész, a ki után az impreszáriók serege élet-halál harcot vív, Eddigél bárom czirkusz-igazgatót vívott párbajt személyéért. Mindhármán szerződöttni kívánták őt. Mert olyan tánczszámokat talál ki, a melyek épp oly poétikusak, mint Heine dalai s olyan művésziek, mint Petipa alakításai: Szülőhelye Magyarország melankolikus pusztasága s ugyszólván a ló hátán látta meg a napvilágot. Vad pusztai lovon kergetődzött a szédélvészszel, mig egy este eltévedt és idegen, előtte ismeretlen földön találta magát. Magas hegyek aljában, melyek tetején várak büszkélkednek, a honnan lenézni szédületes. Sasok szelik át a levegőt. Hol volt ő? Maga sem tudta. Tovább nyargalt tüzes vérű lován, mig egy várhoz ért. Az erkélyen egy gyönyörű leány állott. Izzó parázzszzemei, fekete haja, fehér fogai, márványszínű keble elbűvölte az ifjút. De az erkély dróthálóval volt körülrárvva s a benne levő Juno rabja volt a szultánnak. Ide Georgiába hozzák azon leányzókat, a kiket a szultán háreme számára szántak. De a magyar ember számára nem létezik akadály és veszély. Hogy mi módon mentette meg Junót, ki tudja? Nemsokára ott ült mellette

a lovon s egymásba olvadva vágattak át az éjen. Egy istennőt rabolt el. Alberti Strakay a művészetek legveszedelmesebbikét bírja tulajdonul: a *legyőzhetetlenség művészetét*.

— És itt uraim, és hölgyeim — ezzel egy gyönyörű, fekete selyembe öltözött hölgyre mutatott — ez itt Senorita Amor a világ legszebb és legvonzalmasabb trapeztánczosnője. Minden szem a spanyol nő felé fordult és nem volt szív, a mely meg ne dobbant volna ezen isteni termetű, égszínkék szemű, éjbarna haju földöntuli jelenség láttára, a melyhez hasonlót csak a jövő művészek vésője álmodott meg.

— A Senorita, mint látják, meg van ajándékozva a természet minden gyönyörűségével, — csak egyet tagadott meg tőle a sors: a szívet... Megtagadta tőle azt az aranykulcsot, mely a szív lakatjának megnyitásához szükséges.

A Senorita áldozatain egy gyermek boldog nevetésével lépdél keresztül, nem hallja meg a félőrült emberek sopánkodásait, szívet nem indítják meg egy modern lovag mandolinjának lágy zengzetű dalai... A seniora a művészetek legkényelmesebbikét bírja tulajdonul: a szív nélkülség művészetét.

Aztán egy csapat napbarnított arcú feketeruhás férfiakra mutatott, a kiknek hóna alól hegedű kandi-kált ki:

— Itt van a leghíresebb cigánybanda a szegedi primással, Hevesi Miklóssal egyetemben. Ez a cigánybanda...

(Vége köv.)

**SZINHÁZAK.**

(Csütörtök, július 20-án.)

**Föv. nyári színház.**

**Clemenceau**

Kezdeté fél 8 óraker.

**Városligeti Szinkör.**

**Búr háboru.**

Látványos előkép dalokkal, táncokkal és csataképekkel. Irták Feld Aurél és Zsoldos László. Zenéjét szerette Donáth E.

Kezdeté fél 8 óraker.

**Uránia Színház.**

**Kisfaludy-Színház.**

**A viczeadmirális.**

Nagy operett 3 felvonásban. Zenéjét szerette Mikócker Károly. Fordították Makai Emil és Kövesy Albert.

Kezdeté fél 8 óraker.

**FALB** az idén is sok esőt jósol a nyári hónapokra, tanácsos lesz tehát a gazdáknak jó vízhatlan ponyvákrol gondoskodni, nehogy kaziaik beázzanak. A Fischer-féle zsák-ésponyvagyarat (Budapest, Nagykorona-utca 18.) mint a legmegbízhatóbbat és legolcsóbbat ajánljuk, mely kívánatra mintákat ingyen, bérmentve küld Használt, jókarban levő ponyvák és mindenemű új zsákok a legolcsóbb árban ugyanott kaphatók. **Ponyvakölosönzö-intézet.**

**Nápoly körkép**

Aréna-ut, a Mücsarnok mellett.

Látható reggel 8 órától este 8-ig.

Belépődij 1 korona.

Gyermekeknek 40 fillér.

**Érettségire való magán előkészítés**

VI., Andrassy-ut 51.

Előkészítés gymnasiumi, kereskedelmi érettségire, ugyszintén

**polgári iskolai vizsgálatokra.**

(Ugy helyben mint vidéken.)

Felvilágosítást szívesen ad és programot bérmentve küld.



Elvállal mindennemű  
**épületmunkákat,**  
házak  
jókarban tartását,  
csékely átalányösszeg  
mellett.

Költségvetést  
díjtalanul készítenek.

**Schönfeld József**  
épület- és műlakatos.

Gyár:  
BUDAPEST,  
Rottenbiller-utca 54.

Gazdasági gépek  
szakszerű kijavítása.

Költségvetést díjtalanul készítenek.



Magyar királyi államvasutak.

24751/III. számhoz.

**HIRDETMÉNY.**

Értesítjük a f. cz. közönséget, hogy f. hó 15-től kezdve Budapest k. p. u. és Kis-Kőrös állomások között az alább kitüntetett menetrend szerint 941. és 944. számok alatt egy-egy új személyszállító vonat helyeztetik forgalomba. — Továbbá a jelenleg csak Szabadka és Verbás állomások között közlekedő 921. és 922. sz. vegyesvonatok forgalma, f. hó 15-től kezdve a verbás-újvidéki vonalrészre is kiterjesztetik és egyúttal a jelenleg Palánkáról délután 3 óra 26 perczkor induló és Hegyes-Feketehegyre felé csatlakozást találjon. — Végül szintén f. hó 15-től kezdve a 905. és 906. sz. személyvonatok Göböljárás pusztá 93. sz. őrház f. m. helyen szintén alább kitüntetett időben feltételesan meg fognak állni.

Budapest k. p. u.—Kis-Kőrös			Szabadka—Ujvidék		
944 szem. száll. gyorst. v. II—III. oszt.	Állomások	941 szem. száll. gyorst. v. II—III. oszt.	922 vegy. von. II—III. oszt.	Állomások	921 vegy. von. II—III. oszt.
dél 1200	ind. Budapest k. p. u.	este 845	d. u. 450	ind. Szabadka	reg. 7 <sup>30</sup>
d. u. 1216	Budapest-Ferencváros	» 832	» 459	Sándor 117. sz. őrh. (f. m. h.)	» 730
» 1222	Budapest kiterő	» 806	» 508	Somsich tanya 120. sz. őrh. (f. m. h.)	» 731
» 1230	Erzsébetfalva (m. h.)	» 759	» 515	Verusits pusztá 122. sz. őrh. (f. m. h.)	» 714
» 1241	Soroksár	» 750	» 525	Csantavér	» 705
» 1254	Haraszti (m. h.)	» 738	» 534	Zobnaticza 129. sz. őrh. (f. m. h.)	» 635
» 104	Taksony	» 729	» 543	Kukuriki 132. sz. őrh. (f. m. h.)	» 630
» 114	Duna-Hársány (m. h.)	» 720	» 556	Bács-Topolya	» 640
» 125	Aperka 21. sz. őrh. (f. m. h.)	este 704	este 617	Kis-Hegyes 143. sz. őrh. (f. m. h.)	» 612
» 145	Kis-Kun-Laczháza	» 644	» 627	Hegyes-Feketehegy	» 606
» 201	Dömsöd	» 628	» 701	Verbás	éjj. 549
» 221	Kun-Szt-Miklós—Tass	» 607	» 715	Kis-Keér 159. sz. őrh. (f. m. h.)	» 522
» 238	Nagyállás	» 607	» 740	Ó-Keér	» 513
» 250	Szabadszállás	d. u. 564	» 751	Kis-Alpár 165. sz. őrh. (f. m. h.)	» 502
» 321	Fülöpszállás	» 535	» 816	Kiszács	» 451
» 332	Pusztá-Szt-Imre (m. h.)	» 516	» 825	Piros 173. sz. őrh. (f. m. h.)	» 441
» 353	Csengőd	» 506	» 842	Ujvidék	» 424
» 410	érk. Kis-Kőrös	» 450			

  

Palánka—Hegyes-Feketehegy			Kis-Kun-Halás—Kis-Szállás		
4913 vegy. von. I—III. oszt.	Állomások	906 szem. von. I—III. oszt.	Állomások	905 szem. von. I—III. oszt.	
d. u. 320	ind. Palánka	d. e. 11 <sup>38</sup>	ind. Kis-Kun-Halás	d. u. 254	
» 327	Szöllőskert 11. sz. őrh. (f. m. h.)	» 1150	Göböljárás p. 93. sz. őrh. (f. m. h.)	» 239	
» 346	Alsó-Gajdobra 9. sz. őrh. (f. m. h.)	d. u. 1201	érk. Kis-Szállás	» 220	
» 405	Gajdobra				
» 421	Szilbás				
» 451	D.-Szt-Iván—Pivnicza				
» 509	Torzsa				
» 523	Béla-pusztá (m. h.)				
» 544	Kula				
» 556	Telecska (m. h.)				
este 618	érk. Hegyes-Feketehegy				

Megjegyzés. Az állomások neve mellett balról álló időadatok felülről lefelé, a jobbról állók alulról felfelé olvasandók.  
X = feltételes megállás.

Budapest, 1900 július hó 9-én.

(Utányomás nem díjaztatik.)

Az üzletvezetőség.

**Katona-ügyekben  
és fegyvergyakorlati ügyekben**

vonatkoznak a tisztszurakra, egyéves önkéntesekre, a legénységi állományra, vagy állítás-kötelesekre és reklamációknál leggyorsabban és leglelkismeretesebben jár el a

**katonaügyi iroda**

**BUDAPEST,**

VII., Kerepesi-ut 6. szám a.

Tulajdonos:

Dominke János cs. és kir. százados.

**Tisztelt reakció és Közvélemény!**

Talpra magyar! fel, futbalra!  
Politika fordul balra!  
Osztrák közönség már ósdi,  
Segit a labda-rugósd!

Istók a mester a match-en,  
Német Miska hanyatt recscsen,  
Istók lesz nemzeti sportod, —  
Akkor lesz a magyar boldog!

Bolond Istók.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

**„BOLOND ISTÓK“**

humorisztikus képes hetilapra.

A „Bolond Istók“, a legnagyobb és legdiszesebb magyar éleclap, új évtől huszonharmadik évfolyamban jelenik meg.

Előfizetési feltételek:

juliusától szeptember végeig 4 korona.  
juliusától december végeig 8 korona.

Előfizetések, legcélszerűbben posta-utalvánnyal, a kiadóhivatalnak küldendők: Budapest, Egyetem-utca 4.

Felkérjük mindazon t. előfizetőinket, kiknek előfizetésük lejárt, azt megújítani sziveskedjenek, hogy a szeptemberben akadály ne legyen.

A Bolond Istók kiadóhivatala.



Budapest jobbparti üzletvezetőség.

Kiadóhivatal:  
IV., Vármegye-utca 11-13.

# KIS HIRDETÉSEK

Kiadóhivatal:  
IV., Vármegye-utca 11-13.

A kis hirdetések előre fizetendők. E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 fill., vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül. A kis hirdetésekbe a címet és lakást is be lehet tenni minden külön díjazás nélkül. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg bekezdetlik. Vidékről igen kényelmesen beküldhetők a kis hirdetések postautalvánnyal, mert a postautalvány szelvényére a kis hirdetés szövege is könnyen elfér. Az eljárás igen egyszerű, mert mindenki kiszámíthatja a kis hirdetés árát. Kis hirdetések félértnek a kiadóhivatalban, IV., Vármegye-utca 11-13.

## Ajánla tokhoz,

melyeket valamely jellege alatt küldenek a kiadóhivatalba, ne tessék eredeti okirásokat mellékelni, mert érettség semmiféle felelősséget nem vállalhatunk. — Azokat az ajánlatokat és leveleket, melyeket az apróhirdetés megjelenésétől számított négy hét alatt címzettje el nem visz, a kiadóhivatal megsemmisíti.

Tudakozásoknál csakis olyan levelekre válaszolunk, a melyekért a válaszbélyeg beküldetett.

Jelíges hirdetéseknel a hirdető a kiadóhivatal előtt ismeretlen.

## Okmányszervő Vállalat!

Menyasszonyok.  
Völegények.

Az Orsz. Esketés Ügyvivőség Budapest, VII., Kerepesi-ut 14. sz., mindenféle okmányt megszerz. Keresztülviszi és elvállalja a házassági dispencziókat, névmagyarosítást, mindenfajta tiszti és katonai ügyeket, utievél, állampolgárságot, örökbe fogadási ügyeket és különböző engedélyek megszerzését jogtanácsosa segítségével. — Beszerzi a házasságkötéshez szükséges összes okmányokat, engedélyeket, elvégzi a kihirdetés körüli utakat. Amerikai s minden külföldi megbízásokat lebonyolít. Ügyvivő: Kisteleki J. Szegényeknek ingyen áll rendelkezésére a vállalat.

## Kerestetik.

Csapláros 500 frt óvadékkal fölvetetik Hattyú-szállodában Lellén október 1-től fogva. Nem fizet semmi bért, pálinka-, ásványvízjövdelem, nagy konyha, egészen övé. Borért, sörért 10 százalékat kap. Évi forgalom 800 frt. Nyáron kerestett fürdőhely, télen is jó forgalmu. Czim a kiadóhivatalban. 5143

## Pénzbeszedő

állandó helyre 300 frt óvadékkal, 40 frt havi fizetéssel azonnal fölvetetik. Czim a kiadóhivatalban. 5145

## Házmester

fölvetetik nagy jövedelmű háromemeletes házba 300 frt óvadékkal. Czim a kiadóhivatalban. 5146

## Gyógyszerész-

gyakornok kerestetik III. éves, ki a román nyelvet bírja. Feltételek igen előnyösek. Belépés azonnal. Czim a kiadóhivatalban. 5147

## Jó használható

takarék-tűzhely olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalban. 5148

## Kettős

vagy hármas kasszát kéz alatt veszek. Czim a kiadóhivatalban. 5149

## Szikvizgyár,

jó karban, teljes felszereléssel azonnal eladó. Czim a kiadóhivatalban. 5152

ZÁLOGBAN PÉNZKÖLCSÖN PÉNZGYÜJTY	levő sorsjegyeket saját pénzünkkel váltunk ki és azokat apró havi részletfizetésre viszsza eladjuk. Csak a zálogjegy beküldése szükséges.
	kapható sorsjegyekre olcsó kamat mellett.
	ha sorsjegyeket vásárolni szeretnél, ha minden hónapban néhány koronát szán erre, nemcsak hogy kilátása van nagyobb nyereségre hanem egy bizonyos idő múlva állandó értékkel bíró sorsjegyek birtokába jut. Hecht bankház Budapest, IV., Ferenczyek-tere. Készüléssel szolgálnak utbaigazítással.

## Házgondnoki

állást keres nyugdíjazott gazdasági tisztviselő és készpénz óvadéka van. Értesítést a kiadóhivatal továbbít. 5151

## Házvezetőnőnek

ajánlkozok egy korosabb nő, a ki a házvezetésben kellő ismerettel rendelkezik. Czim a kiadóhivatalban. 5153

## Gyári irodám

számára keresek jó házból való keresztény leányt, vagy fiatal özvegyet, ki szépen ír és magyarul s németül beszél. A sajátkezüleg irt ajánlatok a kiadóhivatal által megjelölendő cím alatt küldendők. 5154

## Jól

betanított két-három éves vizsla kerestetik. Czim a kiadóhivatalban. 5155

## Fiatal segéd

ki a fűszer, rövidáru és borszakmában jártas, felvétetik vidékre. Czim a kiadóhivatalban. 5156

## Kézmű- és rövid-

áru-üzletem, mely 50 év óta fennáll, kedvező feltételek mellett átadom. Czim a kiadóhivatalban. 5157

## Aranyműves segéd

azonnal felvétetik. Czim a kiadóhivatalban. 5159

## Honvédtiszti

egyenruha, jó karban, közepetremre, olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalban. 5160

## Gazdasszonynak

ajánlkozom falura vagy pusztára. Czim a kiadóhivatalban. 5161

## Vizsla,

tíz hónapos, jó dresszúrával eladó. Czim a kiadóhivatalban. 5162

## Egy cséplőgépész

azonnal felvétetik 2 forint napi díj és ellátással. Czim a kiadóhivatalban. 5163

## Női konfekcióhoz

kézvarrónők felvétetnek. Czim a kiadóhivatalban. 5164

## Tégla- és cseréprést,

valamint vékony vasuti sineket és ehhez való kocsikat keresek megvételre. Czim a kiadóhivatalban. 5171

**BUTOR** úgy készpénzért, mint részletfizetésre legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig legjutányosabban kapható

**Ehrentreu és Fuchs testvéreknel**  
Budapest, VI., Teréz-körut 8.  
(Andrássy-ut közelében)

Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

## Vilámgyógydelejes kereszt vagy csillag

gyógyit és fölfrissit, kezesség mellett.

(R. B. sz. 86.967)

E készülék gyógyit és segítasthma, eskör, influenza és hátgerinczfájdalmaknál, köszvény, rheuma, ischias, neuralgia, migrén, szívdehogás, fejt. fogfájás, fülzuga, álmatlanság s minden ideg- baj s gyöngeségnel kezesség mellett.

Nem Valta-kereszt.



Nem titkos szer.

20 éves betegségek teljes gyógyított Elismerések és bizonyítványok a világ minden részéből irodámban megtekinthetők. A kit legkésőbb 45 nap alatt meg nem visszakapja.

Figyelmeztetem a t. című közönséget, hogy az én csillagom nem tévesztendő össze a Voltával, mely teljes hatástalansága miatt Németországban hivatalosan el van tiltva, míg az én vilámgyógydelejes csillagom kitűnő győzerejénél fogva általánosan elterjedt és közkedvelt.

## A kis készülék 4 korona.

(Gyermeknek és nők számára.)

## A nagy készülék 6 korona.

(Régebbi betegségeknek használható.)

Központi eladási hely a bel- és külföld részére:

## Müller Albert

Budapest, V., Vadász-utca 42 R. Kálmán-u sarok.

## 800 holdas birtok

Debreczen vidéken bérbeadó, esetleg eladó. Ára 100.000 frt, bérlet 5000 frt. Czim a kiadóhivatalban. 5172

## Gyümölcs eladás.

Kerestetik egy vállalkozó, ki a marczali kertészet által termelt összes gyümölcsöt megveszi. Az almafajok nagyjábólban Ranet, fehér Calvin és aranyPármiből állanak. Felvilágosítást ad levélbelileg Kovács Sándor kertész Marczall, Somogy megye. 5225

## Eladó birtok

Pest megyében, a megyének termékenyebb részén, 150 hold, vasút helyben. Ára 38.000 frt. Czim a kiadóhivatalban. 5166

## Temerinben

(Bácska) a »Csillag« vendéglősnél egy tekeasztal felszereléssel, jó karban, olcsón eladó. 5224

## Családi ház.

5 szoba, előszoba, konyha, étéskamra, klotet, két veranda, minden ujo-man helyreállítva; nagy télek, melléképületek, kocsi-istálló és kocsiszin; továbbá nagy helyiség egy műterem számára vagy tétikertnek, szépen berendezett 750 négyszögölnyi kert, tornatelek, szökőkút jégverem, jó ivóvíz, gyümölcs- és díszfák, szőlő; szép fekvés a kelenföldi vasútállomásnál, 20 percz alatt elérhető a Károly-kaszárnyától villamos vasutal — más vállalkozás miatt jó feltételek mellett olcsón eladó. Levelek kéretnek »Családi ház 18000« sz. a kiadóhivatalba. 5116

## Hontmegyében

Lévától egy órányira 725 holdas, kies fekvésű birtok, melyen egy szép kastély és elsőrendű gazdasági épületek vannak, kedvező feltételek mellett, szabadkézből eladó. Czim a kiadóhivatalban. 5144

## Jó forgalmu

kis kocsmá eladó. Czim a kiadóhivatalban. 5165

## Gőzgép.

Egy 1897. évben épült és még teljesen jó karban levő 12-16 lóerejű gőzgép kazánal együtt jutányosan eladó. Czim a kiadóhivatalban. 5166

## Fiatal ember

bármiféle alkalmazást keres szerény feltételek mellett. Czim a kiadóhivatalban. 5168

## Könyvü

kis négy személyre alkalmas Pasquet kocsi, alig használt, legjobb karban, eladó. Czim a kiadóhivatalban. 5169

## Takarék-tűzhelyek

jutányosan eladók. Czim a kiadóhivatalban. 5170

## Birtok

Gömör-megyében, a termékeny Sajó-völgyben a megyének legjobb birtokai közé tartozik. Ára 160.000 frt, terméssel együtt. A birtok kiterjedése 720 hold. Czim a kiadóhivatalban. 5159

## Termő szőlő

Budán, félórai tavoságra az Alagutól, az orbánhegyvut mellett, eladó. A terület 1100 négyszögöl amerikai alanyba ojtott jó budai szőlőfajok. Bővebbet VIII., Múzeum-körut 18. IV. emelet 13. ajtó a tulajdonosnál. 5129

## Eladó birtok.

Rempe-Hollós községben (Vas megye) vasút-állomás Egyházas-Radócz a birtoktól 4 kilométernyire. Elsőrendű szántóföld 174 hold, kaszáló 24 hold, belsőség 6 hold, összesen 204 hold a 1200 négyszögöl. Van benne 5 szobás urlak, szép kert és jó karban levő gazdasági épületek. Bővebb felvilágosítás nyervehető a tulajdonos: Tischert Samu urnál Zala-Egerszegben. 5120

## Házmesternek

ajánlkozok egy megbízható egyén, a ki mindenféle házi szerelésben jártas. Czim a kiadóhivatalban. 5176

## BÖLEJÓZSEF

asztalos-mester,

Budapest,

VIII., Vas-utca 7. sz.

Elvállal mindennemű épület- és butor-asztalos munkákat. 7483

## Birtok

Nógrádmegyében, Vác vidékén 200 hold egy tagban, urilakkal és gazdasági épületekkel ellátva. A birtok tehermentes, 12-15.000 frt elég a megvételhez. Czim a kiadóhivatalban. 5142

## Birtok

Fehérmegyében, tanyai birtok, 205 hold egy tagban, jelenleg bérbe adva, bérlők 2000 frtot fizetnek. A birtok ára 42.000 frt. Czim a kiadóhivatalban. 5179

## Kitűnő birtok

Hontmegyében, 300 holdon felül, csinos 7 szobás urilakkal. Ára mindenestül 60.000 frt. Czim a kiadóhivatalban. 5150

## Tagosított birtok,

mely áll: 90 hold szántó és 20 hold rétből, két darabban, lakház és gazdasági épületekből, több évre kiadó, esetleg örök áron is eladó. Tulajdonos címével a kiadóhivatal szolgál. 5184

## Butorozott

hónapos szoba kiadó Czim a kiadóhivatalban. 5147

## Eladó birtok

Nógrádban, helyben vasuti állomás, a birtokhoz kitűnő ipolyi rétek tartoznak. A birtok házilag kezeltetik, elátva 7 szobás csinos urilakkal és elég gazdasági épületekkel. Ára 75.000 frt. A vételhez 25.000 frt elegendő. Czim a kiadóhivatalban. 5144

## Női ruhát

olcsón készítek háznál, Beniczik Juliska, Madách-utca 10., f. ajtó 8. 5112

## Gázmotor

egy kétfőreáj Adam-féle, mely teljesen jó karban van és könnyű szerrel benzint hajtásra fordítható, eladó. Megtekinthető: IV., Vármegyház-utca 11. sz. házban. 5124

## MINDENKI

rendelje meg a század leghasznosabb könyvét: a

## Kereskedelmi

## Vegyészetet.

A Kereskedelmi Vegyészeti

## nélkülözhetetlen

mindeu gyáros, fűszer- és vegyeskereskedő, szatócs, illatszerezés, gyógyszerész, orvos, föld- és szőlőbirtokos, kertész, cukrász, korcsmáros, vendéglős, pálinkakaméró, fodrász, asztalos és egyáltalában minden kereskedő, iparos és minden intelligens egyénnek.

Utmutatásai nyomán bárki tekintélyes mellékjövedelemre tehet szert.

Keresetnélküli egyéneknek könnyű és becsületes munka árán biztos és kényelmes keresetforrást nyujt.

Tanításai nyomán minden háztartásnál óriási megtakarítások érhetők el.

A könyv legújabb kiadása 2 korona 40 fillér, vidékre portómentes beküldéssel 2 korona 75 fillér kedvezményes ártért megrendelhető a

## „MAGYARSÁG”

kiadóhivatalában Budapest, IV., Vármegye-utca 11-13.